

交換心得

交換生：童晏章

交換國家：德國

交換學校：Rhine-Waal University of Applied Sciences

交換前

去德國交換前要做蠻多準備的，在拿到交換學校許可前就要先去預約簽證，絕對要提早三個月約，當初我九月交換，五月開始上德協(邪?)官網刷預約時段大概刷到六月中才有空的時段，預約到七月中去辦理簽證。這裡有一個小技巧可以給你們參考，台灣時間早上六點是德國的零點，一班來說名額會在那時候釋出。辦好簽證預約後要準備保險，限制提領帳戶，這幾項要記得同步進行千萬不要一個一個來，反正資料不齊全有一次補交機會，而且考慮到德協動作之緩慢，務必拉長緩衝期。當一切塵埃落定時就是最恐怖的挑戰了，那就是住，一般來說交換生應該會保證住宿，但德國不搞這套的，我那時候一拿到對方學校許可後就去申請學校宿舍，排了兩個月都沒位子，不斷寄信求他們給我一間空房他們只回復我好自為之(真的有夠機車)，我便開始在當地租屋社團開始尋找校外房東，基本上是找不到的，不是沒有房間，而是因為我是一學期交換生，人又在國外，還是個男的全都被打槍，甚至我在德國的阿姨還問我要不要去住她那通勤三小時去學校，直到最後幾個禮拜我才找到一個中國房東租給我，但說真的，不要租中國房東的房子。

德國概況

德國是歐洲經濟最發達的國家，同時我認為也是人民素養最好的國家，物價在西歐諸國裡是非常的便宜，交通網路也很完整。看似一切都很美好，德國卻是我歐洲所有國家裡最討厭的一個，首先是人，德國人出了名的機車討厭，他們對自己的語言很驕傲，因此若是開口英文德國人馬上擺臉色，當然這種人老人居多。再來是交通，雖說德國交通完善，各大城都有地鐵，小鎮的公車系統也很完整，但他們幾乎不準時的，相較於台鐵的誤點 10-15 分鐘，德鐵是固定誤點 10-15 分鐘，常常取消班次，偶爾開到一半把你丟包在荒郊野外，我在德國半年只要出國玩一定會被德鐵搞，兩個小時的車程我必須抓三個半小時前出門，然後還會差點趕不上飛機。網路的部分德國是出了名的糟糕，作為歐洲第一大國世界秩序維護者(我阿姨的德國老公跟我說的)，德國的網路不僅貴，還爛，一個月 4G 速度 3G 的流量要價 9.99 歐，能想像你一個月花 300 多台幣只能傳傳 line 看看地圖嗎，這還是速度穩定的部分了，德國由於當初政策錯誤，導致光纖網路建設落後，因此家用網路是十分的糟糕，我在德國跟我女友視訊基本都是模糊的，傳 line 聊天還要等，一句話傳 3-5 秒。最後是德國行政，基本全部事情都要 termin 也就是預約，入籍要預約，退籍要預約，預約看醫生也要預約，而且行政部門效率極低，例如我入籍按照德國法規是到當地兩個禮拜內

要完成，但我九月去卻約到十二月才能辦理，我二月回台預約退籍卻約到三月下旬。

學校概況

HSRW 是一間國際學校，不是研究型大學，因此不用太期待這間學校能帶給你學術幫助，但作為了解歐洲文化是不錯的選擇，該校台灣人不少，都是北商過去的，我在那就認識了六個台灣人。

食衣

德國食物很難吃，所以我都自己煮義大利麵，偶爾出門也是吃 kebab 也就是土耳其烤肉，德國消費水準不高，買衣服很划算。在德國啤酒非常的便宜，推薦愛酒的同學可以去德國。

住

不要租中國房東的房子，在德國離開前三個月要告知房東確切日期，且要幫房東找到下一個租客。

行

歐洲交通都很貴的，坐飛機出國比從你家坐火車去機場還要便宜，因此要善用學期票。

人際

HSRW 是一個多元國際學校，可以認識很多外國朋友，由於我這次交換目的並不是認識很多人，所以不太能感受到，但同校同期的北商交換生就玩的很嗨，每天趴踢。

旅遊

旅遊才是我最大的目的，半年內我去了 12 個國家，近 30 個歐洲城市。從德國出發並不是很好的選擇，建議想到處玩的同學可以住在西班牙或是義大利。爬過高山看過冰川，我認為歐洲兩三年也沒辦法很完整的旅遊，短短半年快速採點卻也是不錯的回憶。

開銷

德國開銷不大，外食很貴一餐約 20 歐，但自己開伙三天餐費約 15 歐，房租約 300 歐，保險約 120 歐，電信費約 20 歐。我自己出國玩一個國家平均抓 1.5 萬台幣，北歐大概 3 萬，西歐大概 2 萬，東歐南歐約 1 萬。